

## 典型案例

华为：  
用技术创新  
变革千行百业

在2020华为HDC开发者大会的互动体验区内，一批参会嘉宾正在智慧屏AI健身应用的指导下“手舞足蹈”，该应用载有瑜伽、健身、广场舞等课程，AI摄像头开启后，能智能识别人体骨骼、矫正运动姿态，犹如私人教练实时指导。大会现场，华为最新的创新应用成果展示让参会嘉宾应接不暇，兴致勃勃地体验了一把华为生态下的智慧生活“硬核科技”。

对于华为而言，创新是一场“长跑”。时间指针拨回2014年，当时的华为首次跻身全球知名品牌排行榜Inbrandt百强名单，成为第一家企业进入该榜单的中国内地品牌。2015年，华为智能手机全球出货量突破1亿部。随后五年间，华为创新的脚步越跑越快，在2020年第二季度，华为智能手机出货量为5580万部，首次超过三星，在出货量方面排名世界第一，成为全球最大的智能手机销售商。

华为在创新领域硕果累累，得益于其对研发的持续投入。华为坚持每年将10%以上的销售收入投入研发与开发。2019年，华为研发费用支出1317亿元，营收占比15.3%，同比增长29.7%，在过去十年累计投入研发的费用超过6000亿元。

如今，华为在中国企业发明专利授权量位居第一位。2019年，华为专利数量达8.5万件，达到行业领先水平，且90%以上为发明专利，在研发能力方面具备竞争优势。截至2020年1月1日，全球共有21571项5G标准专利申请，华为以3147项排名第一，中兴通讯2561项排名第33位。

手机终端只是华为的发展赛道之一，对于未来，华为有更加宏伟的创新图景——“全场景智慧化战略”，即充分利用5G、云、AI、计算等技术进行融合创新，以“智能互联”为基础，通过万物互联新模式，为给城市、企业和千行百业带来彻底的变革和升级。

### 连樟村： 产业支撑 贫困村“破茧成蝶”

“以前连樟村里就业机会不多，我们只能到外地去打工。现在村里有了加工厂，有不少村民来我们这打工。”在广东清远连樟村，佳美达玩具有限公司连樟加工车间组长冯彩霞回忆这几年连樟村的变化，感触良多。

连樟村地处广东清远英德市连江口镇东南部，曾是省定贫困村、远近闻名的“空心村”，2015年村集体经济收入不足2000元，农民人均可支配收入7720元。打赢脱贫攻坚战，产业扶贫是关键。过去五年间，连樟村从实际出发，创新思路，积极利用社会力量，加快推进扶贫产业开发工作，扎实推进贫困户脱贫致富以及壮大村集体经济。

一方面，连樟村创新推出了“公司+合作社+基地+贫困户”的方式，与携手当地龙头企业建成现代农业科技示范园，使有劳力的贫困户家庭成员既享受分红收入，还学到种植技术，获得务工收入。另一方面，连樟村加大力度兴办扶贫车间推进转移就业。通过办好“造血型”项目，贫困户在家门口洗脚上田，有了长期稳定务工收入。

冯彩霞所在的佳美达玩具有限公司就是产业扶贫的最好例证。在2017年6月之前，扶贫车间所在地还是一个闲置的校舍。后来，连樟村结合“企扶万户”扶贫行动，筹措50万元，建成佳美达玩具有限公司连樟加工点。该车间总员工高峰期超过100人，月工资收入最高达到3000元以上。

2019年，连樟村贫困户54户130人，贫困户家庭年人均可支配收入20632.83元，有劳力贫困户家庭年人均可支配收入22491.77元。连樟村也退出了贫困村序列。



连樟村的佳美达玩具有限公司“扶贫车间”  
羊城晚报记者 李志文 摄

羊城晚报记者  
孙晶 戚耀琪 莫谨榕

百舸争流，奋楫者先。  
2016年以来，广东全省上下勠力同心、砥砺奋进，推动经济社会发展迈上新台阶。

今年是“十三五”收官之年，面对错综复杂的国际环境、突如其来的新冠肺炎疫情等一道道“加试题”的重重考验，广东坚持稳中求进工作总基调，深入贯彻新发展理念，扎实做好“六稳”工作，全面落实“六保”任务，向决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚的目标奋力冲刺。广东不忘初心、牢记使命，以闻鸡起舞、日夜兼程、风雨无阻的奋斗姿态书写出一份高分答卷。



升级改造后的广州北京路步行街近日开街，在5G等新技术的助力下，北京路焕发新活力 羊城晚报记者 陈秋明 摄

# “十三五”收官之年 广东做好加试题答出高分卷

面对突如其来的新冠肺炎疫情和错综复杂的国际环境，广东经济显示出强大韧劲和底气

## A 稳扎稳打夯实基本盘，迎难而上开启新动能

“十三五”时期，面对国内外风险挑战明显上升的复杂局面，广东坚持“稳”字当头，及时采取措施顶住经济下行压力，推动全省经济持续健康发展。

根据国家统计局统一核算，2019年，广东地区生产总值总量突破10万亿元大关，达107671.07亿元，按可比价格计算，比上年增长6.2%。同年，佛山成为广东第三个经济总量过万亿元的城市。

经济总量连续多年稳居全国第一，广东的产业结构也逐步优化，新动能彰显实力。



广东  
高  
科  
技  
企  
业  
近  
年  
来  
获  
得  
长  
足  
发  
展,  
图  
为深  
圳比  
亚迪进  
行“云  
轨”列  
车运  
行调  
试  
新华社发

## B 高质量发展稳步推进，创新活力不断注入

广东经济的健康发展依靠什么？唯有创新才能走向进步，缺失创新动力势必寸步难行。

“十三五”时期，广东坚持向高质量发展迈进，核心就是坚持创新是第一动力，由此迸发出蓬勃活力，取得了众多的创新成果和持续的稳步增长。

聚焦“六大工程”推进制造业强省建设，广东着力提升制造业能级和水平，培育新一代信息技术、绿色石化、智能家电、汽车制造等一批世界级先进制造业集群，推动产业迈向全球价值链中高端。

2019年，广东规模以上工业实现增加值33616.10亿元，比上年增长4.7%。先进制造业增长5.1%，增速比规模以上工业快0.4个百分点，占规模以上工业的比重为56.3%；高技术制造业增长7.3%，增速比规模以上工业快2.6个百分点，占规模以上工业的比重为32.0%，龙头企业

2019年，广东一、二、三产业比重调整为4.0:40.5:55.5，新增经济增加值占地区生产总值比重达25.3%。新增减税降费超过3000亿元。

“十三五”时期，产业体系相对完备的广东，正迎来粤港澳大湾区建设和支持深圳建设先行示范区的重大历史机遇，全力打造国际一流的人流、物流、资金流大循环的新格局。

——出台广东贯彻落实《粤港澳大湾区发展规划纲要》的实施意见和三年行动计划。以“湾区通”工程为抓手，大力推动三

地规则衔接。

——出台外贸高质量发展32项措施，多渠道开拓国际市场，2019年广东对欧盟、东盟出口分别增长10.7%和4.9%。

——出台实施促进消费的29项措施，2019年，广东社会消费品零售总额42664.46亿元，比上年增长8.0%。

——着力增强市场活力，2019年广东新登记市场主体221万户、总量超1200万户，进入世界500强企业达13家。

——落实“促进就业九条”，2019年广东城镇新增就业140万人，城镇登记失业率2.25%，就业形势保持稳定。2019年，广东居民人均可支配收入达到39014元，比上年增长8.9%。

经济稳，企业强，就业广，在面对今年疫情的冲击下，广东经济因为有实力更显韧劲和底气。今年以来，广东上下一心迎难而上，危机中育新机，变局中开新局。

广东省统计局发布的2020年上半年广东经济运行情况显示，上半年，广东主要经济指标全面好转，形成一条经济数据回升曲线。

根据地区生产总值统一核算结果，2020年上半年广东地区生产总值49234.20亿元，同比下降2.5%。与第一季度相比，广东经济在第二季度开始逐步恢复，第一和第三产业同时呈现小幅增长。

空中纯电动公交车充电桩

带动作用增强。

做强做优珠江东岸电子信息产业带和珠江西岸先进装备制造产业带。湛江巴斯夫、深圳华星光电11代线、惠州埃克森美孚、中海壳牌三期、茂名丙烷脱氢、广汽丰田四厂五厂、现代汽车氢燃料电池系统等重大项目建设正在加速发展和积极推进中。

广东省工信厅相关负责人介绍，当前广东正高起点培育战略性产业集群。今年，省政府出台实施《关于培育发展战略性支柱产业集群和战略性新兴产业集群的意见》，立足于“稳”重点培育壮大新一代电子信息、绿色石化、智能家电、汽车产业、先进材料、现代轻工纺织、软件与信息服务、超高清视频显示、生物医药与健康、现代农业与食品等“十大战略性支柱产业集群”，着眼于“进”加快培育发展半导体与集成电路、高端装备制造、智能机器人、区块链与量子信息、前沿新材料、新能源、激光与增

材制造、数字创意、安全应急与环保、精密仪器设备等“十大战略性新兴产业集群”。

2019年，广东有效发明专利量、PCT国际专利申请量稳居全国首位，国家级高新技术企业总量超5万家。今年上半年，广东工业领域，中高端行业发展快于平均水平。

中山大学岭南学院经济学教授林江表示，“十三五”时期，广东在制造业的转型升级，新经济领域比如5G、大数据、云计算、人工智能等方面的发展都取得了长足的进步。

更可喜的是，广东在区域经济发展方面，在都市圈的融合以及打造产业互联网等领域也走出了广东模式，培育出一批高质量的产业链和供应链的重组和重构方面，广东在“十三五”期间迈出了重要一步，开局良好，已初见雏形。而这也是即将开启的“十四五”工作中的重要一环。

## C 高度重视扶贫开发，贡献脱贫广东经验

经济向高质量发展归根结底是为了人民更美好的生活。

“十三五”时期，广东省政府始终坚持把扶贫开发作为重大政治责任、第一民生工程、最大发展机遇，率先开展精准扶贫探索。2016年以来，广东累计近160万相对贫困人口实现脱贫，创造了解决相对贫困的广东经验。

距离2020年年底只有3个月时间，9月10日，广东省扶贫开发领导小组在广州召开视频会，面对决战决胜脱贫攻坚时间紧、任务重、要求高等形势，会议指出，各地各部门要在基本完成脱贫攻坚任务的基础上，抓好查漏补缺，进一步巩固提升脱贫成效，要落实好五大责任——市县镇村主体责任、挂牌督战工作责任、对口帮扶责任、行业部门责任、定点扶贫工作责任。地市一级党委、政府要全面部署和定期督导检查，有脱贫攻坚任务的县、镇主要负责同志要带头，落实包村包户帮扶工作机制，村“两委”帮扶责任人要精准落实到户、到人。

9月15日下午，广州地铁“消费扶贫号”专列首发仪式在广州地铁三号线夏滘车辆段举行。在丰收时节、

消费旺季到来之际，这个看似小小的举动背后有着大大的深意。

原来，广东一直都把消费扶贫作为推动产业扶贫、增收脱贫的重要举措和有力抓手，全面打造全产业链消费扶贫的广东模式，“政企引领、全民参与”，将广东东西部扶贫协作产品交易市场打造成永不落幕的交易市场，吸引15个省（区、市）和新疆生产建设兵团以及21个地市，共1200多个产品展销。

“消费扶贫号”专列8列“消费扶贫号”品牌列车，全域进行视频宣传，高效向粤港澳大湾区市民推介，全方位展示消费扶贫形象，带动更多市民营企业通过“以购代捐”“以买代帮”等方式对接贫困地区产品和服务。

助力脱贫攻坚，政府采购同样有力有效。广东省财政厅就联合了广东省扶贫办、供销社建设了广东政府采购扶贫馆，实现广东省内贫困村及对口帮扶东西部扶贫协作地区农副产品在线展示、网上交易、物流跟踪、产品追溯等一站式聚合功能。采购步骤也比较简便，只需登录、选购下单、签订合同、供货和验收、支付货款5步便可完成全部操作。

## D 织密社会保障网络，建设“大救助”体系

扶贫从广义来说也是一种社会保障工程。近年来，广东出台了《广东省社会救助条例》《关于加强广东省社会救助体系建设的指导意见》《广东省最低生活保障制度实施办法》等文件，编织织牢兜底保障安全网。

这个安全网的核心就是社会救助与脱贫攻坚全面衔接。推动社会救助与扶贫开发政策双向衔接，符合低保条件的未脱贫建档立卡户相对贫困人口纳入低保，实行应保尽保；符合扶贫条件的农村低保对象、特困供养人员应全部纳入建档立卡范围，实行应扶尽扶。完善扶贫对象简化审批功能，将完全丧失或部分丧失劳动能力且无法依靠产业扶持和就业帮助脱贫的建档立卡户相对贫困人员纳入农村低保兜底保障。

2016—2020年，广东低保标准从5640元/人年提高到8544元/人年，粤东粤西粤北地区的低保最低标准从4020元/人年提高到6384元/人年。

风雨多经志弥坚，关山初度路犹长。“十三五”时期，虽然面临诸多困难和挑战，但广东始终坚持以人民为中心的发展思想，更好保障和改善民生，营造共建共治共享社会治理格局，不断增强群众的获得感、幸福感、安全感。展望

“十四五”，广东省上下将继续凝心聚力共谋发展，让更多发展成果惠及人民。

## 数据说

2016年，广东地区生产总值  
达到7.95万亿元。  
2019年，广东地区生产总值  
总产值达107671.07亿元。

2019年，广东规模以上工业实  
现增加值33616.10亿元，比上年  
增长4.7%。先进制造业增加值占  
规上工业的比重从2016年的49.3%  
提高到2019年的56.3%，高技术  
制造业增加值占规上工业的比重  
从2016年的27.6%提高到2019  
年的32.0%。

全省研究与试验发展  
经费支出占GDP比重从  
2016年的2.56%提升到2019年的  
2.88%。

2016年广东居民人均可支配收入  
为30296元。2019年，  
广东居民人均可支配收入达到  
39014元。

广东城乡居民人均分配收入  
分别由2016年的37684元、  
14512元增至2019年的48118元、  
18818元。